

“文明行规”为创建“点燃” “学生自主”为出彩“壮行”

——上海市经济管理学校“文化引领”迈入高位发展新境界

“幸福文化”润泽 “幸福德育”护航

上海市经济管理学校坚持将文化引入、德育护航作为学校内涵发展的灵魂和内核，进行了卓有成效地高位建设。

幸福文化润泽，幸福德育护航，“文明行规”为创建“点燃”，“学生自主”为出彩“壮行”，经管校以“文化引领”为特征的学校建设，迈入了新境界。



精彩画面

幸福在“这里”

学校教育，要让学生产生获得感、成就感、幸福感。学校建设成效如何，学生的感受和建树最有发言权。

2020年，经管建校35周年，学生们深情地写下了《我是幸福经管人》。

朱群写道：“每一个中职生仿佛都有一个没考上理想高中的遗憾，没错，我也一样。当我进入经管校后，我想，我要做自己的太阳！我看到每个人脸上都充满了笑容，这便是希望的源头。”朱铭晨写道：“这是一个自由的地方，经管校给了我们空间和时间去做自己感兴趣的事情。这也让我们变得更加独立自主，会主动解决问题提升思考能力。”朱俊伟落笔：“我的学校虽然不很华丽，没有高楼大厦，但也一样拥有多姿多彩的风景和老师的灿烂笑脸。”陈雯如铺纸：“经管校见证了我的成长，也证明了我的努力，我从后悔来到经管校，事实证明她是我特别好的选择，我是最幸福的经管人！”

通过激发幸福潜能，学生充满阳光、积极投入学习与实训，成效显著。近年来，学生文化课程合格率、专业技能合格率、就业率始终保持在

98.5%以上，岗位稳定率逐年上升。学校每年收到来自街道、阳光之家、青少年活动中心等表扬信十余封。学生积极参与各级各类竞赛，并屡获佳绩。学校连续四届在上海市中职学生技能大赛最高级别的“星光计划”比赛中获奖牌总数位列全市第一。近几年，学校在全国职业院校技能大赛中职组比赛中累计获得奖牌73枚，其中金牌29枚，2018年和2021年所获金牌数均位列上海市第一并分别占全市金牌总数的三分之一和二分之一，目前学校继续保持单届比赛7枚金牌的上海市最高纪录，2021年全国职业院校技能大赛(中职组)所获金牌数位列全国第三。学校在2019年世界技能大赛上海市选拔赛中获商务软件解决方案项目金奖，在第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛上海赛区比赛中获得28个奖项。学校获评上海市五四红旗团委称号，连续5年获班工作站全部奖项。学生吴鑫鑫获评全国最美中职生、上海市职业教育十大新闻人物；张天竞等3人获全国“挑战杯”创新创业大赛二等奖、上海市特等奖。

学生取得的成就，凝聚着老师的辛勤付出，体现着学校的智慧办学。

“幸福文化”：为学校内涵发展注入“灵魂”

文化具有“铸魂守正”的地位和“穿针引线”的作用。上海市经济管理学校长期致力于校园文化建设，十分注重发挥文化的引领，积淀而成的“幸福文化”成为一面鲜明的旗帜。

学校历经“常规发展”“特色发展”“品质发展”三个阶段，经过“美丽转身”转化、“人文素养”培育、“现代中职校”打造的不懈追求，在原有基础上“整装出发”，而基于“幸福课程”演化、升华而来的“幸福文化”，是上海市经济管理学

校经过多年办学实践而提出的文化立校标志，也是新时期培养社会主义合格建设者和接班人——新型工匠的创新育人方式。

“幸福文化”的构建为学校进一步高质量发展、高品质育人、高速度领跑提供了切实有力的保障。

学校坚持用文化塑造学生：创立“博文雅人·转识成智”的校训文化；精心布置，营造校园环境文化，包括丰富多彩的走廊文化、展示才艺的橱窗文化、各具特色的教室文化、崇尚节俭的餐厅文化、整洁统一的宿舍文化等；创新课堂，提升课程文化，如构建“和谐互动课堂”，以激发学生的学习热情，培养学生的思维能力、协作精神，还以选修课形式开设第二课堂，以提升学生素质，彰显学生个性，活跃学生身心。

“幸福文化”为学校发展的文化指引、内涵注入、元素集合和意识强化奠定了思想基础，成为经管校的重要特色。

“幸福德育”：为学校立德树人实践“导航”

经管校在育人实践中，从激发学生的自我觉醒、自我认知、自我作为出发，在德育工作中借助积极心理学帮助中职生正确认识自我、改变负面情绪、重建自信、不断增强幸福体验，形成了研究成果《上海市经济管理学校幸福德育实施方案》。

学校以“幸福德育”为先导，遵循“认知领悟—情感内化—行为实践”的教育

规律，形成了幸福课教学、幸福德育活动到幸福德育评价的幸福浸润路径。通过教学、活动、评价全程的幸福浸润，增强学生积极体验，激发学生潜能，激活学生幸福理解力、幸福实践力、幸福创造力，从而实现助学强技、德技并修。

“幸福德育”为学校育人定准方向，把握环节，指明途径。“幸福德育”分为

“幸福德育”(政治态度、道德品质、集体意识)、“幸福立规”(仪容仪表、谈吐礼仪、纪律意识)、“幸福助学”(学习习惯、活动表现、学习成效)、“幸福强技”(职业理想、职业认同、创新实践)四个评价维度，帮助学生形成积极情绪、积极力量、积极品质。通过正向激励与评价，增加学生正向情绪体验，以激发潜能。

“专业驱动”：为磨砺学生成长提供“能量”

职业学校的特点，决定了学生成长必须带有职业规范的性质和专业规范的特质。

学校充分考虑学生特殊性，与教育教学工作相结合，确立了各阶段学生成长目标，为学生发展明确了方向，如第一学年主要是养成良好行为习惯，“重树强大自信”，第二学年主要是养成良好学习习惯，“培养职业意识”，第三学年则主要是结合实习培养良好的职业习惯，树立诚信意识。围绕学年目标，学校详细制定分阶段实施规划，结合职

业教育特点，融入专业教学，规划主要内容与举措。

学校将学生成长置于职业人的视域中，致力于培养学生良好的职业精神、职业道德，并养成良好的责任意识、效率意识、公德意识、文明意识、纪律意识、环保意识、质量意识、安全意识等，努力使学生在毕业前达到企业的“准员工职业素养”；设立企业奖学金；每年4-5月份举办校园招聘会；邀请企业进驻，成立“联合工作室”。同时，对参加顶岗实习的学生，增加企业评价的权重，切实有效促进

学生素养提升。重视职业生涯、终身发展的引导，认真落实“学生职业生涯与职业指导实施方案”；举办“上海青年就业创业大讲堂”讲座，邀请职业指导专家到校开设青年就业创业课，帮助学生提高就业创业意识，增加基础知识。

校长心语

沈汉达

幸福感，是学校文明创建的意义，也是学校建设的价值所在。我们主张“美丽转身”理念，提出“文化立校”方略，拓展校园文化，研究“幸福德育”，践行“幸福文化”，让学生在校园里、在成长中获得内心的平静安宁，获得互相的尊重合作，获得幸福的滋味感受，才能自觉遵守、自由发展、自我超越。

同样，幸福感，是学校文明创建的意义，也是学校建设的价值所在。我们主张“美丽转身”理念，提出“文化立校”方略，拓展校园文化，研究“幸福德育”，践行“幸福文化”，让学生在校园里、在成长中获得内心的平静安宁，获得互相的尊重合作，获得幸福的滋味感受，才能自觉遵守、自由发展、自我超越。

通过文化产生能量，通过德育产生力量，“幸福文化”成为学校发展的灵魂，“幸福德育”成为学校育人实践的抓手，引领学校迈入高位发展新境界。

(作者为上海市经济管理学校校长、全国职业教育杰出校长、上海市特级校长、教授)

让学生获得『幸福感』

更理性地热爱这个世界

拼多多发布“众声创作者计划”2022年度盛夏书单

人生里欢乐、痛苦与孤独的体验，是文学作品永恒的主题之一，而通过共情与理解，在时代中寻找创作的力量，进而实现思想的输出，是作家们的责任与义务。

“文学是不能离开众声的，一本书、一个时代，都需要‘众声’。”茅盾文学奖得主、著名作家麦家这样说。

作家路内的新作《关于告别的一切》则凭借跨越三十年的编年叙事，讲述了时代更迭的怀旧故事、城镇青年的成长史。

“时代对一个人的影响，有的像海水表层的浮沫似的，但真的时代浪潮是更深

的，像心跳和脉搏的声音。”作家刘子超表示，应该为时代写作，而不是为时代的浮沫写作。

8月2日，拼多多“众声创作者计划”发布2022年度盛夏书单，书单精选自“众声创作者计划”作家的经典与新作，及诺贝尔文学奖获得者作品、茅盾文学奖获奖作品等优质好书。

“自2021年起，‘众声创作者计划’在每年盛夏都会发布一张书单，我们希望推广优秀的创作者作品，我们希望文学创作是海纳百川的，是被尊重和支撑的。”拼多多相关负责人表示。

今年六月，青年作家李晔为雷山民族中学的同学们带来“小话西游”阅读分享课。李丽摄

盛夏书单里的“众声”与“创作”

据了解，“众声创作者计划”这一名字源于莎士比亚名篇《暴风雨》的经典名句“这岛上众声喧哗”。该计划缘起于拼多多大型知识普惠行动“多多读书月”，旨在通过流量倾斜、IP打造等方式，帮助优秀作家、优质作品找到更广大的读者，实现作家、读者与出版机构之间的良性互动。

在“众声创作者计划”2022年度盛夏书单里，捷克作家米兰·昆德拉经典名作《生活在别处》，奥地利作家茨威格的《昨日的世界》，著名投资家瑞·达利欧《原则：应对变化中的世界秩序》，马来西亚当代华文作家黎紫书的《流俗地》和中国作家孙甘露新作《千里江山图》、程永新的《若只初见》、罗新的《漫长的余生：一个北魏宫女和她的时代》等悉数囊括在内。

“她，如风中秋叶，如水上浮萍。”在“众声创作者计划”入驻作家、北京大学历史系教授罗新最新出版的《漫长的余生：一个北魏宫女和她的时代》中，他利用墓志等史料讲述了普通宫女王钟儿漫长而又跌宕起伏的一生，并以她的眼睛去看她身处其中的时代，把皇帝、后妃、外戚、朝臣、宦官和宫女都还原为具体的人，看到他们面对权力时的喜悦、怀疑、张狂、绝望……随着王钟儿人生故事展开的，还有从献文帝、孝文帝到宣武帝、孝明帝近八十



年的北魏历史，当然也有被时代的惊涛骇浪席卷的许许多多。

“爱情就是：我应该陪着你把一手烂牌打到底，并且永远不去讨论它意味着什么。”阔别两年，“众声创作者计划”作家、中生代作家代表路内继《雾行者》后携新作《关于告别的一切》与读者见面。路内曾在访谈中表示，“趁着有人还愿意看爱情小说，就把它写出来吧，以后的年代也许就没人看了”。在由上海文艺出版社出版的这本典型“路式”小说里，路内讲述了一个中年男人跨越三十多年，关于相遇、爱情与告别的人生故事。



人工智能将会如何发展？科技将如何深入影响人类生活？“元宇宙”概念席卷全球，人工智能专家李开复与“众声创作者计划”入驻作家、科幻作家陈楸帆首次联袂创作的《AI未来进行式》则为人们带来科技落地与人类社会关系的思考。而对于喜欢历史背景、谍战悬疑叙事风格的读者，上海市文联副主席、著名作家孙甘露的最新长篇小说《千里江山图》则引领大家回到20世纪30年代的上海，探索一桩桩隐秘而伟大的历史事件。

此外，2022年度盛夏书单还精选了往年“多多读书月”活动期间广受读者好评的

经典书目：茅盾文学奖得主麦家的《暗算》、旅行作家刘子超的《午夜降临前抵达》、历史作家张明扬的《奔长安》及诗人余秀华的《无端欢喜》等。

新经典文化出版公司相关负责人表示，旅行文学《失落的卫星》《午夜降临前抵达》、《下沉年代》等图书均在前三季读书月里销售火爆，占据了业内热销榜，广受读者欢迎好评。

《2021 多多阅读报告》显示，在前两季“多多读书月”活动期间，大学生群体拼单量同比增长387%。第二季“多多读书月”里，“众声创作者计划”首批入驻青年作家刘子超的新书《午夜降临前抵达》售出4000余册，并跻身最受大学生喜爱的图书行列。

作为新电商平台在知识普惠方向上的实践之一，2021年底，“众声创作者计划”宣布迭代，除了继续关注时代与创作的人文主题外，更专注于社会公益责任建设。

“读书的终极目标是为了在书里去经历、去想象、去共情，成为一个独立的、有爱

的、有思想的人。”去年11月，“众声创作者计划”作家刘子超的《午夜降临前抵达》“为你读书”公益行动来到湖北恩施新塘乡双河小学，为孩子们讲述自己写作《想往火里跳》期间的心得和体会，并鼓励孩子们努力学习，走出大山。

在今年上半年第三季“多多读书月”活动期间，“众声创作者计划”入驻作家、著名经济学家何帆的《变量4：大国的腾挪》上新活动页面专区，成为最受关注的书目之一。在这本书里，何帆写出了大时代里不甘于平凡的浪花，在翻腾着各自的精彩，即使被历史的浪潮打碎了一地，但仍在积极地活着。

这本热销书被广泛拼单的同时，也被列入了“为你读书”公益捐赠行动的推荐书单里。今年6月，《变量4：大国的腾挪》与6000余册课外图书、教辅书籍一起抵达贵州省黔东南苗族侗族自治州雷山县民族中学。在公益课堂上，随行“为你读书”的青年作家李晔与孩子们分享道，“当你在经典中汲取了养分，就仿佛通过一个原点，画了更大的半径，并在此中获得了更大的力量，可以让我们走向更大的世界。”

拼多多相关负责人介绍，“为你读书”公益捐赠计划与“众声创作者计划”均缘起于“多多读书月”，助力社会公益事业发展，是拼多多持之以恒的初心。“在即将到来的第四季‘多多读书月’活动中，我们会为大家推介更多的经典作品，补贴更多的正版好书，也会为更多偏远山区的中小学生们带去知识，让孩子们与大家一起感受阅读的力量。”

(杜宇)

第四季“多多读书月”见！